

政务简报

■ 9月1日，省政协副主席、省社会主义学院院长、农工党贵州省委主委张光奇出席省社会主义学院2025年秋季学期开学典礼，强调要深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，谱写全省社院工作高质量发展新篇章。

数字经济人才45.32万人 核心领域人才占比超30%

本报讯（记者 晏惠轩）“我们与华为、腾讯等企业共建了20余个产学研平台，目前有200多名博士、硕士研究生在读。”8月31日，正在指导学生开展实验的贵州大学省部共建公共大数据国家重点实验室主任、教育部青年长江学者陈玉玲介绍，作为我国大数据领域的首个国家重点实验室，该实验室推行“学习+基地+实践”的产学研合作模式，致力于培养复合型、实用型的创新人才。

从贵州大学硕士毕业后，安徽青年龚博翔与伙伴在贵阳高新区创立了贵州溪山科技有限公司。如今，龚博翔团队成功开发出“中国天眼（FAST）数据分析系统”，成为FAST唯一的贵州软件服务商，公司业务量快速增长。

据统计，自2014年贵州实施大数据战略以来，全省数字经济人才45.32万人。越来越多高技术人才选择扎根贵州，与大数据产业共同成长，从“贵漂”变为“贵定”。其中，大数据、人工智能、区块链等核心领域人才占比超30%。

“这里具备国家战略支持、完善的基础设施、浓厚的创新氛围和丰富的应用场景，能将所学专业与城市发展紧密结合，是实现个人价值的不错选择。”来自湖南的徐暄和毕业于澳大利亚伍伦贡大学通信工程专业，2024年来到来贵州，现任贵州华为（贵阳贵安）数字经济创新中心基地总经理。

借数字经济异军突起，贵州成为吸引人才的“强磁场”。近年来，贵阳贵安依托“清华大学—贵州大数据研究生实践教育基地”“上海交大—贵州专业学位研究生联合培养基地”等平台，大力开展校企合作，激励清华和上海交大毕业生到贵州企业开展技术创新、成果转化，推动贵阳贵安产学研协同创新、聚集创新资源及要素，2021年以来，吸引超100名硕士研究生到企业开展学习实践。

促进高质量充分就业

2025年省直和中央在黔单位接收转业军官双向选择会举行

130余个岗位供选择

本报讯（记者 汪韵）8月28日，2025年省直和中央在黔单位接收转业军官双向选择会在贵阳举行，81家单位提供130余个岗位。

在双选会现场，各单位在电子展板上列出职位数量、编制类型和岗位要求。转业军官根据实际，与心仪单位现场负责人面对面交流。“今年的安置政策好，选择的机会多，选岗前省退役军人事务厅也给我们进行了岗位说明，整个环节公开透明，给我们提供了一个非常好的机会和平台。”转业军官陈熠文高兴地说。

省退役军人事务厅有关负责人表示，通过双选会平台推动转业军官与用人单位双向选择，旨在促进人岗相适、人尽其才，努力实现用人单位和转业军官“双满意”目标。

（上接第一版）

抹茶是铜仁市的特色优势产业。在江口县贵州抹茶食品加工厂、德江泉鸿茶业公司，李炳军深入了解茶叶种植、抹茶加工销售等情况，强调要把抹茶作为重要选择，下大力予以支持，探索贵州茶产业转型发展的新路径。要统筹考虑种植面积和加工能力，把控原料品质、增加原料供给，开发新茶饮等符合消费需求的新产品，丰富消费场景，强化市场开拓和品牌建设，推动一二三产深度融合，将抹茶打造为贵州的靓丽名片。

调研中，李炳军专程到碧江区坝黄镇艾家乡坪水电站，实地督查中央生态环境保护督察反馈问题整改，听取铜仁市水产种质资源保护工作汇报，要求切实增强生态环境保护的自觉性主动性，科学有序抓好问题整改，守好一江清水，造福一方百姓。

省政府秘书长魏树旺，铜仁市和省有关部门负责同志参加。

（上接第一版）

马汉成强调，错误政绩观损害党的形象、破坏营商环境、侵害群众利益、败坏党风政风，要当好党中央和省委、省政府决策部署的执行者、行动派、实干家，切实把正确政绩观内化于心、外化于行、转化为效。要在锤炼坚强党性、践行为民造福、推进高质量发展、勇于担当作为、全面从严治党上见真章求实效，全力以赴做好抓发展、保安全、护生态、防返贫、保稳定、守底线等工作，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。



9月1日，毕节市梁才学校组织高一新生开展为期一周的入学军训，增强学生体质，锤炼学生意志，以崭新的面貌迎接新学期。陈曦 摄（影像贵州）

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

铁血战鹰从旧州机场扑向日寇

今日这里正成为低空经济基地

贵州日报天眼新闻记者 欧阳海南

在艰苦卓绝的抗日战争中，中国空军的功勋簿上，黄平旧州机场留下了光辉的一笔。

1945年4月9日至6月7日，抗日战争正面战场的最后一次会战——湘会战爆发，日寇集结约8万兵力，分进合击企图占领湘西威胁重庆，以挽救其行将灭亡的命运。为粉碎日寇企图，中方调集约11万兵力，以雪峰山地区为依托层层阻击。战事胶着中，中美空军机群铁血出击，从黄平旧州机场等地升空，对日寇地面部队实施打击，中国军队乘势在长达200余公里战线上展开反攻，歼灭日寇28万余人，由此拉开了中国军队战略总反攻的序幕。

而在湘会战爆发前一年的1944年6月，被誉为“东方的莫斯科保卫战”的衡阳会战爆发，中国守城官兵在兵力悬殊，援军难至、粮弹不继情况下坚守孤城48个昼夜，从黄平旧州等机场升空的中美空军，与守城官兵协同作战，重创日寇。

抗日战争进入相持阶段后，为建立西南大

后方的防务体系，我国决定在地势平坦、紧邻湘桂的黄平县旧州镇兴建野战机场。1939年秋开始勘测，1941年动工兴建。至1943年，含1900米正跑道、1700米副跑道、1500平方米停机坪和5幢驻军营房的第一期工程建成启用，著名的美国飞虎队（美国第十四航空队）800余人和中国空军机队进驻旧州，成为抗战时期中美空军重要军事基地，对支援华中、华南正面战场作战，保证驼峰航线的畅通发挥了举足轻重的作用。

在机场修建、扩建和后勤保障中，黄平及周边10余个县的十万民工投工投劳。从1943年秋至抗战胜利，旧州机场的中美空军与日本空军作战达60余次，击毁击伤日机120余架。战事吃紧时，这里日起降战机高达100余架次，成为日寇的索命利刃。

烽烟散尽八十载，英烈风骨宛在，故地已然新生。历经80余年依然保存完好的旧州机场，如今已经发展成闻名全国的低空经济基地。

8月31日下午，黄平且兰通用航空公司飞行教

员金明松带着学员李梓诚驾机起飞。滑行、起飞、翱翔，轻型运动型飞机在他的操作下平稳运行。来自云南的李梓诚全神贯注，将教员的每一个动作熟记于心。他已接受了19小时的培训，再过6小时，他将完成培训，考核合格后，成为一名初级飞机教员。

“公司组队以来已安全飞行9134余小时/4310架次，培养初级飞机教员126人，圆满完成7款通用飞机适航取证试飞和性能摸底试飞，在全国名列前茅。”金明松很自豪。

为盘活旧州机场这一优质资源，黄平县布建了革命历史陈列馆，在机场修建了陈纳德将军纪念园，还在2016年9月成功举办第五届AOPA国际飞行大会暨首届贵州黄平飞来者大会，国内外11支表演队参加展演，特技飞行、热气球、动力伞、动力三角翼、直升机、无人机等航空表演活动精彩亮相，吸引了近40万省内外游客。

瞄准日渐火热的低空经济，2017年12月，

混合所有制的黄平且兰通用航空有限公司破壳而生，以旧州机场为运营基地，广泛开展飞行体验、空中游览、运动执照飞行员及教员培训、私用与商用飞行执照培训、空中作业飞行和运动跳伞等多元化商业运营项目，迅速成为“旅游+通用航空”融合产业示范基地。

截至目前，旧州机场已累计举办过两届AOPA国际飞行大会和三届贵州黄平飞来者大会，提级建成为A1/A2级通用机场，培育打造的旧州低空户外飞行营地获评省级滑翔伞体育旅游黄金路线，知名度和影响力快速提升。

且兰通用航空公司投入运营的14架轻型飞机，近三年累计接待游客数10万人，超6000人参与飞行体验。

“为推动低空经济等新兴产业安全健康发展，我们准备拓展直升机、无人机领域，进一步丰富业态，形成低空旅游产业链。”且兰通用航空公司总经理侯珉信心满满。

旅游路线，让游客深度体验贵州地质文化。

6月以来，该博物馆累计接待游客40余万人次，省外游客占比超七成，平均日接待游客量超1万人次。

在省民族博物馆内，贵州民族服饰、银饰、节庆文化等展品琳琅满目，多元多彩的民族文化让观众印象深刻。贵州美术馆则推出“山河万里——丰子恺抗战漫画作品展”等展览，吸引了大量粉丝前来参观。

作为红色教育重要基地，遵义会议纪念馆暑期接待游客超111万人次，夜间开放时段接待量达15万人次。VR展区《转折·从头越》通过沉浸式体验，让游客重温长征历史。馆内增设志愿者服务、免费寄存行李等，进一步提升了游客体验。

“贵州文化缤纷多彩。”广东游客江城带着孩子将贵阳市内的各大文化场馆游了一遍，凉爽的天气配上丰富多彩的文化生活，让他们的贵州之行收获满满。

这个暑期，贵州公共文化场馆多项数据创历史新高。贵州省文化和旅游厅相关负责人表示，全省公共文化场馆通过特色展览、创新活动与贴心服务，将“文博热”“文化热”转化为文旅融合新动能。

贵州旅游大家谈

夜色渐浓，贵阳的夜生活才刚刚苏醒。街头巷尾的精酿酒吧逐渐热闹起来，成为不少游客体验本地风味的必到之处。据美团数据，今年7月以来，贵阳市“精酿啤酒”关键词搜索量同比上涨657.6%，商品外卖销量增速同比提升99.36%，团购订单量增幅达550%。

本土精酿，正以独特的口感与在地文化融合的魅力，成为贵阳一张越来越亮眼的“城市名片”。

“装腔醉事”精酿酒吧负责人吴姣乐正是这股热潮中的一名亲历者。她敏锐地察觉到，只有坚守本土特色，才能真正留住游客的脚步。“我们同行中做得好的自酿店，都在用贵州的风物讲故事。”

吴姣乐列举道：“刺梨啤酒、酸汤风味、木姜子小麦，甚至还有大胆尝试的‘牛瘪啤酒’——听起来猎奇，但正是这种独一无二，让贵阳从旅游‘中转站’变成了‘目的地’。”

在她看来，精酿酒吧如同一个隐喻：它不只是酒精饮料，更是一种在地风味的液态表达。“游客为什么愿意为你停留？不是因为你和全世界一样的商业街，而是因为提供了别无分号的体验。”她说，“特色，才是把流量变成‘常量’的真正密码。”

城市更新不是用整齐划一的招牌覆盖所有粗糙却生动的细节。吴姣乐说：“我们既要有‘打造出来的热闹’，也要有‘生长出来的温度’。”

一座城市要想让人来了还想来，靠的不是复制他人，而是独树一帜。本土特色不是发展的阻碍，恰恰是最可持续的吸引力。正如那一杯杯只有在这里才能喝到的特色精酿——它们提醒着我们：唯有根植于脚下的风土，才能开出令人难忘的花。

有特色才会来了还想来

胡丽华

2025年贵州铁路暑运收官 发送旅客2232万余人次

贵阳、遵义、安顺（黄果树瀑布）、凯里（西江千户苗寨）、铜仁（梵净山）、六盘水、荔波（小七孔）等热门旅游目的地，贵广、沪昆、贵南等高铁线路列车持续爆满。

面对旺盛的出行需求，贵州铁路部门依托大数据实施“一日一图”动态调整策略，多举措提升运输能力。暑运期间，贵州铁路累计重增开夜间动车、高峰线等列车976趟次，重联列车2万趟次，重点保障广深沪等省外客源地及黄果树、荔波等热门景区运能，圆满完成运输保障任务。

今年暑期，贵州避暑旅游关注度持续攀升。从出行方向看，铁路省内集中前往

此外，贵州铁路部门还加大旅游列车开行力度，串联省内主要旅游城市；针对荔波小七孔、黄果树瀑布景区及榕江“村超”、六盘水市马拉松赛事等重点场景，优化安顺西、荔波、六盘水等车站进出站流线，并联合地方文旅部门在荔波、毕节、黔西南、六盘水等站设置直通车换乘点。同时，保持普速旅客列车开行规模，持续运营贵阳至昭通、贵阳至玉屏等公益性“慢火车”，保障老少边及脱贫地区群众出行需求。

道真大塘村避暑季消费土鸡10万只

“大塘土鸡”声名远扬游客直呼“吃得安逸”

贵州日报天眼新闻记者 王其伦

民宿宾馆，还打造出“中国少数民族特色村寨”“贵州省乡村旅游重点村”一条街，成为黔渝两地游客的避暑胜地。

乡场上，六点未到，村民们便纷纷摆出摊子，游客们穿梭其间，讨价还价此起彼伏。“大姐，党参怎么卖？”“这土鸡正宗不？”来自重庆市渝北区的何女士一边挑选，一边向村民询问。她已连续5年来大塘村避暑，“这些可都是正宗农家货，你看这土鸡体型小，爪子粗，脚底茧子厚，是长期行走刨食的原生态产品。”

如今，村里发展起167家乡村农家乐和

“自家纯粮食喂养的，大部分被游客上门买走了，空闲时才来赶场。”向吉武说，不到3个小时，他带来的10多只土鸡就被抢购一空，每只售价100元左右。

据介绍，大塘村每逢农历一、四、七赶场，月赶九场，每场农产品交易额在5万元到8万元不等，避暑旺季更是供不应求。

回到店里，张九云又开始忙碌起来。她家主打党参鸡、大脚菇鸡等招牌菜，还开发了干锅鸡、童子鸡等特色菜品，深受游客喜爱，“大塘土鸡”也因此声名远扬，成为道真乡村旅游的代名词。

临近中午，后厨飘出阵阵鸡香，“大塘这里住得凉爽、吃得安逸，是难得的原生态农家乐。”重庆游客林先生说，每年夏天他都会带老母亲来这里避暑。

一路之隔的另一家大塘土鸡店同样宾客盈门。老板刘芬芳热情地招呼着客人，中午已有三桌客人预订了土鸡。“大塘党参鸡味道鲜美，我身边的朋友都喜欢来这里享口福。”重庆游客何先生是这里的常客。

阳光洒落，凉意袭人，绿树成荫的街道上，“渝”字牌照的车辆成排停放，“渝”音袅袅不绝。大塘村驻村干部何青松算了一笔旅游账：“夏秋季节，住在乡村旅馆的重庆游客常年有2000余人，人均消费2500元，给当地带来500多万元的收入，全村每年累计接待游客约8万人次，吃掉和带走当地及周边土鸡近10万只，销售额超1000万元。”